

意超杯“更名”小因扎吉杯

即便还不能被称为“杯赛之王”，小因扎吉至少也是“杯赛专家”，而且是高级专家，顶级职称的那种，这位国米主帅本周拿到了他执教以来的第五个意大利超级杯冠军，超越曾四次赢得这一冠军的两位大师里皮与卡佩罗，成为名副其实的意大利超级杯之王。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

单论本届意大利超级杯，国米夺冠其实没有太多悬念，意大利超级杯本赛季再度改制，参加的四支球队分别是上赛季联赛冠军与意大利杯冠军，传统两强AC米兰与尤文图斯上赛季表现不佳未获资格，参赛四队分别是国米、那不勒斯、拉齐奥与佛罗伦萨，其中后两队基本就是来打酱油的，国米与那不勒斯轻松会师决赛。

那不勒斯虽是上赛季联赛冠军，本赛季却遇到了不少麻烦，上赛季夺冠后两度换帅，更衣室内外都存在不小问题，头号前锋奥斯梅恩又回国参加非洲杯去了，实力明显比国米差了一个档次，能撑到补时阶段才被劳塔罗绝杀已是不易，全场比赛控球率不足四成，射门次数6比22，射正次数1比6，足以说明差距。

但一次夺冠不难，五次夺冠就不容易了，小因扎吉的五座意大利超级杯冠军中两座是在执教拉齐奥时赢得，三次是在执教国米时赢得，拉齐奥的那两次就不用多说了，发生在尤文

图斯实力独一档的九连冠时期，拉齐奥能两次在决赛中爆冷击败老妇人，小因扎吉的指挥艺术要立头功。

到国际米兰后，小因扎吉实现了意大利超级杯三连冠，在此期间决出的两个意甲冠军分别归属于AC米兰与那不勒斯，换言之国米同样不是这两年半时间里的意甲最强队。

不仅意大利超级杯，小因扎吉还曾带领拉齐奥拿到过一次，带领国米拿到过两次意大利杯冠军，算上2017年的意大利杯亚军，自2016年4月在拉齐奥开启执教生涯以来，不到八年时间里小因扎吉五夺意大利超级杯，四进意大利杯决赛三次夺冠，一共拿到了八次杯赛冠军。

在欧洲赛场上，小因扎吉同样战绩优异，2020-2021赛季将13年来首进欧冠的拉齐奥带进欧冠八分之一决赛，2021-2022赛季带领国米在时隔10年后重返欧冠淘汰赛，上赛季带领国米在13年后再次打进欧冠决赛，本赛季又带领国米顺利杀入淘汰赛，执教生涯四次带队征战欧冠，小组出线率是惊人的百分之百。



个人首个意甲冠军还得再等等

小因扎吉能在本赛季实现突破，拿到个人首个意甲冠军吗？有机会，同时也有难度。也是运气不佳，执教国米的前两个赛季，小因扎吉碰上了AC米兰与那不勒斯崛起，本赛季又赶上了尤文图斯复苏——趁着国米去沙特踢意大利超级杯的机会，多赛一场的尤文图斯已经抢走了国米的领头羊宝座。

上赛季，尤文图斯因财务问题被意甲和欧足联处罚，本赛季没有欧战可踢，反而成为了冲击意甲冠军的优势，上周末3比0击败莱切后已是联赛五连胜加连续16轮不败，21轮联赛拿到了52个积分，反超20轮积51分的国米。

两支球队在联赛前半段的表现都很好，尤文图斯主教练阿莱格里预测本赛季的冠军分数可能要达到94分，如果真是这样，意味着要踢到最后两轮才能决出冠军。

阵容实力两队差不了太多，国米主力阵容可能更强一些，但替补深度不如对手，尤其是在锋线上。小因扎吉的规划很好，前半赛季替补踢欧冠小组赛，意大利杯能放就放，集中全力联赛抢分，力争在欧冠淘汰赛开打时建立起稳固的积分优势，球队执行得也很不错，但千算万算没算到尤文图斯本赛季的表现会如此出色。

现在就有些麻烦了，国米的欧冠八分之一决赛对手是马竞，两回合肯

定要脱一层皮，要是能够晋级的话还有两场四分之一决赛要踢，肯定会影响联赛表现。尤文图斯虽然也有两场意大利杯半决赛要踢，但比赛时间是4月4日和4月25日，备战更具主动性，上主力还是替补可以视届时联赛积分形势而定，强度就更比不上欧冠淘汰赛。

其实，为了拿这个意大利超级杯，国米已经牺牲不小，巴斯托尼在半决赛中肌肉不适，决赛没有出场，何时能回归未知，恰尔汗奥卢和巴雷拉决赛双双染黄，本周末联赛客场对佛罗伦萨同时停赛，更糟的是对佛罗伦萨如果丢分，下轮主场与尤文图斯的直接对话国米便会陷入背水一战的境地。



用人保守，联赛是短板

执教八年，拿到了八个国内杯赛冠军，欧冠也进过决赛，这个杯赛成绩确实没得说，但想要真正和里皮、卡佩罗、安切洛蒂等前辈比肩，小因扎吉还缺一个冠军奖杯，那就是意甲冠军奖杯。

倒不能说小因扎吉联赛拉胯，他坐上教练席以来只执教过拉齐奥和国际米兰这两支球队，执教拉齐奥时正巧又赶上了尤文图斯九连冠，能从老妇人手里抢到两个意大利超级杯和一个意大利杯冠军就已经是超常发挥了，意甲冠军确实超出了能力范围，最接近联赛冠军的2019-2020赛季一度21轮不败紧追尤文图斯，但不巧赶上疫情导致联赛暂停，重启后球队状态全无，最终只拿到第四名。

但相比应对杯赛，小因扎吉在联赛中的表现确实还不算顶级，过去两个赛季的国米都具备了夺冠实力，也都曾在联赛打出过气势如虹的连胜，但也都出现了明显状态波动，在一段时期内陷入低迷，2021-2022赛季是

赛季中期，上赛季则是赛季初期，导致无缘冠军。

其实并不矛盾，甚至可以说是顺理成章。小因扎吉倚重老将，对新人使用保守，全主力出击踢单场或是两回合决胜淘汰赛时不惧任何对手，哪怕是遭遇瓜迪奥拉的曼城也能踢得有来有回。

但联赛漫长，主力难免遭遇伤停，尤其是连续一周双赛时，表现就会出现波动。过去两个赛季考虑到欧冠淘汰赛能带来巨大的经济收益，小因扎吉的策略是保杯赛放联赛，本赛季则有所不同，由于上赛季打进了欧冠决赛，俱乐部经济状况有所好转，俱乐部重心开始向联赛倾斜。

不过根本问题还是没解决，小因扎吉的用人还是偏保守，去年夏天重金引进的弗拉泰西是最典型例子，3300万欧元转会费对国米来说绝对算是天价，结果赛季过半这位意大利国脚首发机会寥寥，未能与巴拉拉、姆希塔良和恰尔汗奥卢形成有效轮换。

管理层意甲最强没有之一

无论小因扎吉能否在本赛季拿到执教生涯首个意甲冠军，只要有他在，国米的下限就不会低，欧冠小组赛出线加联赛前四的保底任务完成起来还是很轻松的——20轮过后国米已经领先第四名拉齐奥18分，欧冠也进了十六强，无论后半程发生什么，最低目标都已经达到了。

这也是为什么小因扎吉敢说自己“盈利型主教练”，每个赛季都能进欧冠淘汰赛意味着每个赛季都能通过欧冠盈利超过5000万欧元，这可比偶尔拿个联赛冠军但年年欧冠小组赛出局值钱多了。

说到这里，就不能不再一次表扬马罗塔领导的管理团队了，小因扎

吉在国米两年半表现这么稳，与管理层的转会运作是分不开的，虽然也有过科雷亚、森西这样的败笔，但总体来说依旧是意甲最强，没有之一。

关键是国米极少有突发奇想式的交易，引进的绝大部分球员都经过了长期考察，比如本赛季大放异彩的小图拉姆，虽然是去年夏天从AC米兰手里抢来的，但国米早在2021年夏天就尝试过引进法国人，只是因为后者意外受伤才转而从拉齐奥购入了小因扎吉的嫡系科雷亚。

意大利超级杯打响前不久，国米从布鲁日引进了加拿大后卫布坎南，但两场意大利超级杯他都没有出

场，买来却不用是为什么？为的是邓弗里斯，后者与国米的合同明年夏天到期，现在续约没有进展，大概率会在今年夏被出售，现在引进布坎南是未雨绸缪为下赛季做准备。

与此同时，国米基本敲定了那不勒斯中场泽林斯基和波尔图前锋塔雷米，两人的现有合同都将在今夏到期，引进泽林斯基是为了今夏森西和克莱森的离队做准备，塔雷米是接班桑切斯。

克鲁伊夫曾说一家运转良好的俱乐部应该在每年3月就完成下赛季转会，而现在才是1月，国米下赛季建队工作就已基本完成，不仅意甲，整个欧洲都没几家俱乐部能做到。